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ЦИКЛІЧНІ СПОРУДИ ЗАКЛАДІВ ТОРГІВЛІ –
ВЗІРЦІ АРХІТЕКТУРИ КИЇВСЬКОГО МОДЕРНІЗМУ

Архітектура часів модернізму тісно 
пов’язана зі стрімким  розвитком будівель-
ної галузі впродовж минулого століття, 
зокрема впровадженням залізобетону в 
будівництво цивільних, промислових та 
транспортних об’єктів.  Це супроводжува-
лось пошуком нових просторових форм, 
конструкцій, технологій виготовлення та 
монтажу; сприяло розвитку будівельної 
науки, зокрема методів моделювання та 
проєктування на засадах застосування 
електронної обчислюваної техніки тощо. 
Як результат, з’явилися  унікальні за архі-
тектурними та конструктивними рішен-
нями будівлі закладів культури, освіти, 
торгівлі, споруди транспорту, культові 
споруди та ін. [1, с. 10].

За оцінкою спеціалістів, забудова 
столиці України налічує понад 70 об’єктів 
– яскравих взірців саме київського модер-
нізму, побудованих упродовж 1955–1991 
років [2, с. 1].  

Серед них є два об’єкта закладів тор-
гівлі, які мають циклічну форму в плані 
та побудовані за експериментальними 

проєктами київської архітекторки Алли 
Аніщенко.   Це – великі за площею будівлі 
Залізничного та Печерського ринків, по-
будовані у 1973 та 1984 роках відповідно 
[3, с. 5]. 

Кожний з цих об’єктів виконував 
провідну роль у формуванні містобудівної 
ситуації привокзального простору з боку 
вул. Кудряшова (Залізничний район) та 
Печерської площі.

 Для реалізації архітектурних рішень 
будівель ринків були запропоновані та ре-
алізовані нові для того часу конструктив-
ні та інженерні системи. Зокрема, вели-
копролітне  покриття зальних приміщень 
та антресольних поверхів було виконано у 
вигляді висячих залізобетонних оболонок 
діаметром 52,4 м [3, с. 5]. 

Це дозволило виключити з внутріш-
нього простору торгівельних залів систе-
ми вертикальних тримальних елементів 
каркасу (колон), отримати додаткові тор-
гівельні місця та забезпечити відповідні 
умови праці та обслуговування. Система 
огороджувальних конструкцій будівель 
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виконувала функції опор для великопро-
льотного покриття, сприяла максимально-
му використанню природного світла для 
експлуатації зальних приміщень та антре-
сольних поверхів.

«Родзинкою» архітектурно-про-
сторових та конструктивних рішень 
вважаються виразні структури фасадів, 

складовими яких є:
ᴥ залізобетонні колони двох ти-

порозмірів зі змінними за висотою пере-
різами, бічні  сторони яких мають форму 
гіперболічних параболоїдів (рис. 1); 

ᴥ збірні залізобетонні стрижне-
ві трикутники, об’єднані в чотирьох ярус-
ну систему (рис. 2). 

 Рис. 1. Будівля Печерського ринку, 
загальний вигляд, 1990-і роки [3, с. 6]

Рис. 2. Будівля Залізничного ринку, 
інтер’єр, 2021 р. Фото – Л. Крівєльова

Науково-технічний супровід проєк-
тування, виготовлення та монтажу остан-
ніх виконувався за участю провідних фа-
хівців ДП «Державний науково-дослідний 
інститут будівельних конструкцій» [3, с. 
6]. 

За піввіковий період експлуатації  
будівлі неодноразово змінювали функці-
ональне призначення, що супроводжува-
лось реорганізацією прилеглих територій, 
переплануванням внутрішніх просторів, 
фізичним зношуванням будівельних кон-
струкцій тощо. 

Змінювалась й містобудівна 

ситуація поруч із об’єктами. Ущільнення 
забудови прилеглих територій вплинуло й 
на втрату будівлями ролі функціональних 
акцентів [4, с. 1].

Разом з тим, технічний стан три-
мальних і огороджувальних конструкцій 
будівлі Залізничного ринку дозволяє про-
гнозувати можливість її подальшої екс-
плуатації [3, с. 13]. 

Для повернення та посилення 
ролі функціонального акценту забу-
дови, що склалося навколо останнім 
часом, можуть бути залучені декілька 
принципів просторових композиційних 
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рішень, а також метод тріангуляції, 
успішно реалізований в  архітектурних 
та конструктивних рішеннях будівель 
Залізничного ринку та бізнес-центру 
(вул. Георгія Кірпи, 2-а) [4, с. 5].
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